大木大件

合力健全安全保障体系

对于近两年来中国游客在境外 遭遇的安全事件高发, 不少旅游界 业内人士表示, 出境游目前面临的 形势较为复杂, 多种因素叠加导致 了安全事故风险增加。

有旅行社业者提到, 疫情后境 外目的地接待资源紧张, 人手不足。 众信旅游一位负责人表示, 供应链 恢复是一个较为漫长的过程, 资源 的紧张导致选择有限。很多目的地 的社会环境也不是很稳定,这种情 况下就容易造成安全风险的增加。 "比如说, 现在的车辆少, 导游也少, 且缺乏相应的培训, 这就导致他们 在带团过程中对很多事件判断不准, 风险预估不足。"

中国旅行社协会旅游保险服务 平台运营中心副主任姜仁旭在接受 媒体采访时也表达了相似的观点, 境外地接社的资源和接待能力不足, 业务生疏,增加了事故发生的概率。

"从目前我们的数据来看,游客在 境外遭遇各种风险的概率呈现上升 的趋势, 这跟整个大的环境有关。"



目前,很多经营出境游的旅行社也采取了多种措施,

更有针对性地将防范措施融入整个流程管理中,从行前提 醒、行中防范、事后总结全流程来降低安全事故的发生。



中国旅游研究院国际研究所(港 澳台研究所)所长杨劲松表示,境 外旅游安全问题一直都存在, 出境 游客面临的安全问题, 不仅仅与旅 游相关。游客在旅游目的地生活相 关的所有方面,都可能形成安全方 面的风险。

"有与旅游活动直接相关的, 比如潜水、漂流、水上运动、热气球、 高空跳伞、蹦极和攀岩等较高风险 的旅游项目; 也有与旅游活动并不 直接相关的, 比如当地治安管理状 况、市场主体、居民对游客的态度、 自然灾害和疫病流行等。"在此情 况下,杨劲松提醒广大游客,一方面, 出国在外一定要有安全意识、具备 安全知识, 千万不要存在侥幸心理, 让自己置于危险境地。另一方面, 游客一定要了解遇到危险时获得帮 助的渠道。

"游客出游往往最重视体验, 然而安全是最基础的体验。"杨劲 方的信息,确定安全是否有所保障。 去年7月,外交部领事保护中 心曾发布提示,对海外安全形势做 了这样的表述: "当前,海外安全 形势较为复杂严峻,各类安全风险

松建议游客出行前多做功课, 关注

领保部门、文旅部门发布的风险提

示, 查看相关符合资质的服务提供

因素交织叠加。"该提示提醒暑期 出境中国游客加强安全防范, 做好 行前准备、谨慎选择项目、注意交 通安全、妥善保管财物、文明守法 出行:要掌握应急电话,如遇紧急 情况,及时报警求助并与中国驻当 地使领馆联系,或拨打外交部全球 领事保护与服务应急热线。

据悉,外交部会同相关部门从 2022 年起对全球各国旅行安全风险 进行年度评估,同时密切关注海外 安全形势变化, 动态调整有关风险 评估, 并实时在中国领事服务网等 平台发布相关安全提醒。外交部提 醒计划出国及已在国外的中国公民 和机构, 务必及时查看前往或所在 国家风险等级和安全提醒, 做好相 应安全防范,确保自身安全。

去年7月14日,在国务院政策 例行吹风会上, 文化和旅游部国际 交流与合作局有关负责人介绍,为 保障出境旅游安全, 在境外中国公 民和机构安全保护工作部际联席会 议机制统一部署下, 重点做好四方 面工作: 一是会同外交部做好海外 安全风险评估和防范预警工作,二 是加强出境旅游安全问题国际合作,



左图: 2024年1月 31日,一艘摩托艇 在菲律宾八打雁省海 域意外与一艘中型游 船相撞,艇上4名中 国游客受伤,被紧急 送往就近医院治疗。